

试论政治的和谐功能

钭利珍^{a,b}

(浙江科技学院 a. 社会科学部; b. 社会主义核心价值观研究中心, 杭州 310023)

摘要: 由于历史和认识的原因, 政治在构建社会主义和谐社会中的重要功能——和谐功能被忽略了。通过论述政治的起源、政治的追求目标和政治的结构, 探讨了政治的和谐功能, 认为构建社会主义和谐社会, 必须通过政治信任、政治稳定、政治秩序和政治妥协来发挥政治的和谐调节功能。

关键词: 政治; 和谐功能; 政治哲学; 马克思主义

中图分类号: D089; D61 文献标志码: A 文章编号: 1671-8798(2015)04-0292-06

Discussion on harmonious function of politics

DOU Lizhen^{a,b}

(a. Department of Social Sciences; b. Research Center of Socialist Core Values, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: Due to the historical and understanding reasons, the important function of politics—the harmonious function in the social is be ignored. The paper discusses the harmonious function of politics through the polical origin, the goal of political pursuit, and the political structure. It suggests if we want to build a harmonious socialist society, we should exploit the harmonious function of politics through political trust, political stability, political order, and political compromise.

Key words: politics; harmonious function; political philosophy; Maxim

政治是人类在从事物质生产活动过程中逐渐形成的一种用以调节社会有机体的最基本的社会活动形式, 其根本的任务是确保社会的稳定和有序发展。政治, 作为维系社会生存和发展的最基本的社会机制, 从其起源、追求的目标来看, 都是出于社会和谐的需要、为了达到社会和谐的状态, 而且其本身也有和谐的方面, 政治在本性上是和谐的, 而不只是斗争的。但由于历史和认识的原因, 政治的和谐本性及其和谐的调节功能为人们所忽略, 以致在今天构建社会主义和谐社会实践中丧失了一种最主要的而且在调节范围方面也具有最广泛性的有效调节机制。所以, 人们应当站在时代的高度, 即在当代尤其是构建社会

收稿日期: 2014-12-10

收稿日期: 浙江省哲学社会科学规划课题(14NDJC190YB)

作者简介: 斜利珍(1978—), 女, 浙江省缙云人, 副教授, 博士, 主要从事政治哲学研究。

主义和谐社会这一特殊的时代特点上来对政治进行再认识,更加客观、全面地恢复政治的本来面目,从而恢复政治的和谐功能,而且还应当通过各种方式,发挥政治的和谐调节功能。

1 政治的和谐功能

考察政治的和谐功能,可以从政治的起源、政治追求的目标及政治的结构三方面来进行。

1.1 政治起源于冲突的解决

马克思主义政治哲学坚持以社会物质生产作为政治的基础,从主体与客体、人的主观意志和社会的客观必然性相统一的角度来全面地界定政治的本质,揭示政治的起源与功能。从逻辑上来看,自从人类社会产生以后,人类就不仅面临着与自然关系的和谐,并且也面临着人与社会、人与人之间的关系的和谐发展。由于自然先天的差异性,以及人类社会物质生产的改造,人类社会内部形成了一个结构系统,这个系统还存在着多层面的特点,进而使得反映人类物质生产的人与自然、人与社会、人与人之间的关系也具有了多层面性的特点,各种不同的关系要求以不同的手段来进行调节。其中,需要有一种调节手段具有综合性、全局性和根本性的作用,它关系到具有多层面的人类社会系统是否能够得到有效的整合,它们的和谐与发展关系到其他层面关系问题的有效发展与和谐。因此,人类多层次结构系统整合的需要要求人类能够寻找一种能够对综合性、全局性的关系进行调节的机制,由此,政治便应运而生了。

马克思说:人自身作为一种自然力与自然物质相对立^[1]。人类一出现,就通过物质生产从自然界中分化出来,并通过与自然界之间的物质交换过程建立了与自然界最基本的联系。人类首先面临的问题是如何能够与自然界和谐相处。所以从逻辑上来说,政治的产生首先是出于维持人类与自然界的基本关系并使两者的物质交换过程处于良性循环状态的要求。同时,人类与自然的物质交换也为政治的产生提供了物质前提,而维持人类与自然的和谐关系也成为了人类始终要面对的根本任务。

由于人是一种社会的存在物和能动的理性存在物,因此,人不仅通过物质生产活动对自然界进行了修整和重建,而且在这个过程中,不是盲目而是有目的地融入了人类的利益和意愿,使自然成为人化自然,而且人与自然之间的物质变换活动也不是无目的和自由地进行的。因为,只要人类参与其中,人与自然之间的物质变换活动也必然会在人类形成的社会生产关系中进行。并且,其活动也总是渗透着或者依照人的利益和意愿有目的地进行。因此,看似单一的人与自然的关系,其实质上必然折射并蕴含着人与人及人与社会的经济关系,蕴含着人的利益和价值追求。政治对人与自然的调节实际上是以人与自然关系为参照和基础而进行的对人与人之间经济关系、利益关系、价值关系的调节。因此,政治的产生实际上也就上升为维持人与人及人与社会之间的经济关系、利益关系、价值关系的和谐发展的要求。

因此,政治从逻辑起源上来看是由于人类社会出于生存和有序发展的根本性需要,人类理性为维持人与自然和社会的多维关系的和谐发展而创造出来的一种社会调节机制,它不仅是人类理性、能动性的产物,而且还实践和体现着人类的能动性,进而展现了人的主体性。同时,从另一个层面来看,政治更是人类主体与客体、主观与客观和谐统一的产物。

1.2 和谐是政治的追求目标

在整个社会调节机制系统中,政治是具有基础性和广泛性的调节机制,和谐是其主要的追求目标。政治由于社会生产的需要而产生,它一产生就始终存在于社会有机体中,成为社会有机体有序运行的极为重要组成部分,并且始终以社会有机体为调解对象,通过与社会有机体及其各个组成部分的相互作用、相互影响而发挥其调节作用。因此,为达到社会和谐发展的目的,政治主要在两个维度上对社会有机体进行调节。在纵向上,政治主要通过人与自然、人与社会、自我与他人三个层面的相互关系进行调节;在横向上,表现为对社会政治生活、经济生活和社会生活协调发展的调节。

人作为一种自然存在物,来源于自然,是自然界长期发展的产物。经由长期劳动所形成的功能进化,人类逐渐形成了其自身独立于自然的特征,然而人类依然还是自然界的一部分,从属于自然,依赖于自然,但已超越自然。并且通过劳动实践,自然已经演化成为人类的劳动对象,成为了对象性的存在。人类把整个自然界——首先作为人的直接的生活资料,其次作为人的生命活动的对象(材料)和工具——变成

人的无机的身体^[2]。人类通过在自然界中付诸其劳动,凝结其劳动,进而使自然界得以人化。此外,人类还通过实践创造对象世界,改造无机界^[2]。人类运用自身的智慧改造自然界,使自然界产生出符合人类的变化。并且人类还懂得按照任何一个种的尺度来进行生产,懂得处处都把内在的尺度运用于对象,也按照美的规律来构造自然界。由此,不仅使人与自然的关系复杂化,而且使自然界与人的不同的发展规律之间形成必然冲突。所以,人类要求得生存和发展,必须运用智慧来协调自身与自然之间的复杂的冲突关系。因为自然界是人为了不致死亡而必须与之处于持续不断地交互作用过程的、人的身体^[2]。因此,政治作为调节机制,被创造之初的最为主要的目的是最大限度地发展生产,而前提是把人与自然的物质变换关系作为物质基础,并在此基础上进行资源的协调。在资源协调的基础上,政治又通过对社会的生产关系和生态经济系统进行双重调节,进而实现人与自然的协调发展。政治充分利用法律政策、计划、舆论宣传等行政干预手段,以充分调动人的积极性,充分发掘自然资源,以创造出尽量多的物质财富,满足人民物质生活需要为目的,从而实现人力与人力、人力与物力、物力与物力之间的合理配置和组合,进而达到对社会关系的协调。通过合理认识经济发展对自然资源日益增长的需求与自然生态系统本身资源数量及更新能力有限的矛盾,利用各种行政手段,使人类社会经济活动与自然生态系统发展实现协调平衡。在此基础上,最终实现人类发展与生态系统的和谐统一。

人通过物质生产活动来实现人与自然界的物质变换活动,并进而确立和维持人的存在和发展。人们在物质生产实践的过程中必然结成一定的社会关系,人必然是一种现实社会中的人。这样,人作为一种存在,必然是一种具有双重性的存在。一方面,人是一种个体性的存在,而且是一种具有实现自我利益的自然本性的个体。他借助、依赖于一定的社会形式,并通过自己的物质实践活动在诸种对象性关系中自我实现、自我生成;他不断地参与社会生活,逐步提高自身的社会化水平,逐步塑造和实现着自己的人的本质。马克思说:人们的社会历史始终只是他们个体发展的历史,而不管他们是否意识到这一点^[3]。所以,社会在某种程度上是个人借以对自身的本质进行展开和占有的一种存在形式和结合方式。并且在这一过程中,人使自己成为衡量一切生活关系的尺度,按照自己的本性去估价这些关系,真正依照人的方式,根据自己的本性的需要来安排世界^[3]。任何社会都打上了具体的、历史的、个人的烙印。另一方面,人又是一种总体性的存在。这根源于人的“类存在物”的特性。人不仅在实践上和理论上都把类——他自身的类及其他物的类——当作自己的对象,而且把自身当作现有的、有生命的类来对待^[2],并且人正是在不断地改造对象世界中,在物质生产实践中展现、证明和实践着自己的类本质。由此,人不仅是一种个体存在,而且还是一种总体的存在,具有维护和实现社会整体利益的社会本性,从而实现人的类本质。这样,社会历史的发展就表现为两种形态,一种是不同的个体的人,他们每个个体自我实现的历史;另一种是作为总体的人类,他们在总体上的类本质的实现的历史。但是,在社会的具体历史进程中,由于作为个体的人的利益的差异,以及作为总体的人“类”(或总体)利益本身及其与个体利益之间的差异,使得个人之间及个人与社会之间存在着诸种矛盾和冲突。这些矛盾和冲突在外在的形式上通过社会结构内部的各个要素、各个层级、各个要素的相互作用和相互联系表现出来,也即生产力和生产关系及经济基础与上层建筑之间的矛盾运动。而要调节这些由于先天差异而形成的矛盾和冲突,只有依靠一种强大的能够尽可能调动社会资源的一种机制的调节才能予以缓和。这一任务无疑需要政治来承担。通过革命和改革等各种手段,政治实现了社会结构的改变或改良。它以行政力量和意识形态为支撑,充分运用法律、道德、宗教等方式配合进行社会调节。在此基础上,借助于生产力和生产关系,以及经济基础与上层建筑之间的矛盾运动,使整个社会服从一定的社会规范,纳入一定的秩序,从而缓和社会的基本矛盾,实现社会和谐。

1.3 政治结构凸显政治特有的和谐功能的必要性和可能性

社会是一个系统的结构性存在。从人类社会产生以后,人们无不生活在一定的系统中,并通过一定的结构实现社会的有序发展。整个社会大系统包含若干小系统,整个社会大结构包含若干小结构。政治作为社会系统的一个小系统,其自身也存在着一定的系统性和结构性。而政治系统中各个要素根据不同的方式形成的相互关系和结合方式也就构成了不同的政治结构。从历史的和逻辑的考察来看,不同政治结构都是根据当时历史发展中处理或者调解冲突的需要而产生、发展或者改变的。因此,协调社会冲突

的发展需要产生了一定的政治结构,而通过一定的政治结构,人类实现了政治和谐的功能。

同时,一定的政治结构必然形成一定的政治功能,而相应的政治结构有可能产生冲突功能,也有可能产生和谐功能。相对而言,较为和谐的政治结构更能产生和谐功能,而冲突的政治结构更易产生冲突功能。从中国当前政治的内在结构看,经过较长时间的尝试和调整,已形成了较为和谐的党际关系、党政关系、党群关系和政企关系,这无疑为政治和谐功能的实现,既提供了现实可能性,也创造了实现条件。

2 政治和谐功能缺失的根本性原因

尽管政治有着和谐的本性和协调人与自然、社会的多维关系的功能,但在现实中,政治自古以来就与阴谋、斗争,甚至卑鄙、肮脏联系在一起,政治成了人们唯恐避之不及的领域,甚至使人们认为政治与和谐根本就不可能联系在一起,只要有政治存在,就不可能有真正的、永久的和谐。那么人们何以对政治认识有诸种失误和偏见呢?其根本性的原因在于私有制及分工的侵入、特定时代发展的需要对政治特性的有意突出,以及中国传统政治哲学的缺陷导致政治和谐本性与和谐调节功能的缺失。

2.1 私有制及社会分工的侵入导致政治的异化

从政治起源的历史考察来看,原始社会的政治主要以血缘关系和落后的社会生产力为基础,具有自然发生的性质,其本质和功能未能得到充分的拓展和丰富。当人类进入阶级社会,生产力较为发达,这时,政治便以此为基础,利用国家和政府等物质手段,强制性地侵入一切社会生活领域,在社会调节机制体系中居于主导地位和支配地位,从而在有效和广泛地调节人与自然、人与社会的关系中发挥着积极的作用。从取代原始社会的政治的历史作用而言,阶级社会的政治的产生无疑是一个伟大的历史进步。但是,阶级社会的政治并没有成为一种理想的政治。因为在阶级社会中,政治的产生是出于私有制和社会分工的需要。而社会分工的出现和私有制的产生,不仅没有改善而且还加剧了个人之间、个人与社会之间利益的分化和对立,并且使人的劳动实践成为异化劳动,从而使得社会利益异化为与大多数人的利益相对立的外在物,进而使人的类本质,无论是自然界还是人的精神能力,变成对人来说是异己的本质,使他的人的本质同人相异化^[4]。私有制和社会分工不仅造成了阶级社会的分化,同时还促成了阶级与阶级之间不平等关系的加大,政治及其作为人格化表现的国家权力,实际上已异化为统治阶级所垄断的支配其他阶级的强制性力量^[5],异化成支配和剥夺劳动群众的工具。国家不外是资产者为了在国内外相互保障自己的财产和利益所必然要采取的一种组织形式^[1],私有制和阶级划分对社会其他存在的社会关系都作了规定。作为人们在一定生产关系体系上形成的社会公共关系的政治关系,无疑也受其规定并蜕变为阶级关系,从而使得人们对社会公共关系的协调,已经不再是一种纯粹的社会公共管理行为,而必然表现为阶级利益的冲撞、妥协和调整,即贯穿阶级斗争。这种阶级斗争不论表现为哪种形式,归根到底都是特定的阶级依据一定的政治关系,拼接某种政治形式和政治手段,谋求本阶级整体利益的动态过程。也正是在这一意义上,政治的实质往往被看作是阶级斗争,而政治发展的过程也被理解为阶级关系不断演变、协调的阶级斗争的历史。

在阶级社会中,政治由于以国家和政府为物质依托,使得国家政权问题成为政治的首要和核心问题。各阶级只有通过斗争取得国家政权,才能在社会资源的分配中取得主要支配权,从而维护本阶级的利益。因此,政治就成了各阶级围绕国家政权问题而展开的反复斗争和较量。也正是在夺取国家政权的过程中,各阶级或利益集团尤其是在统治阶级内部,往往会绞尽脑汁,不惜采取各种手段展开你死我活的斗争,而不论这些手段是否合理、合道德。也正是在这样的情况下,政治给人们的感觉是阴谋、诡计,政治是丑恶、肮脏的。

2.2 特定历史时代发展的需要和中国传统政治哲学的缺陷

在《共产党宣言》里,马克思明确指出,到目前为止的一切社会的历史都是阶级斗争的历史^[1]。19世纪40年代,随着资本主义固有社会矛盾的激化和工人运动发展的理论指导的需要,马克思主义应运而生。马克思主义是当时工人阶级政党革命的理论基础和指导思想。因此,为了唤醒和团结广大工人,揭露资本主义的弊端,马克思主义的创始人在阐述自己对政治哲学的理解时,基于当时的革命现实和论战的需要,比较多地从生产关系和阶级斗争的角度来审视政治,强调和突出经济和阶级关系对于政治的决定性作用。因此,马克思认为,实际上和对实践唯物主义者即共产主义者说来,全部问题都在于使现存世界革

命化,实际地反对和改变事物的现状^[1]。

传统的中国政治哲学正是以上述马克思主义创始人所强调的政治的斗争性为其理论依据,并结合中国革命的实际逐渐成型的。近代中国,原有生产关系已不能满足生产力发展的需要,为了继续发展,必须打破原有的生产关系,建立新的生产关系,在这样的背景下,需要的是一种能够摧毁的力量。这种力量最大的就是政治,并且只有强调政治的斗争性,才能发挥政治的摧毁力量。由此,阶级社会中政治的斗争性就被无限地放大,甚至就把政治直接等同于阶级斗争,用阶级斗争来定义政治,把搞阶级斗争作为政治的全部内容和功能,因而也认定政治起始于阶级斗争,与阶级斗争共进退、共存亡。在这样的历史和认识的延续下,即使进入了不以阶级斗争为主要矛盾的社会主义社会,政治的斗争性无疑成为了人们首要考虑的特性,进而成为了一种思维习惯。而政治也因其和谐的特性被忽视而无法在和平的环境下发挥应有的和谐功能。

3 政治和谐功能的实现

政治和谐功能的实现,既体现为正向层面的“导引”和谐,也表现为反向层面的“消除”不和谐。但是,在没有相应条件的支撑下,政治的和谐功能并不能自动实现。所以,新时期在构建社会主义和谐社会的目标要求之下,毫无疑问应当尽最大的努力创造各种条件,为政治和谐功能的发挥提供良好的环境,从而为社会主义和谐社会的建设提供更优良的社会环境。

3.1 全面、正确地认识政治,还原政治本来的面目

从整个人类历史发展的角度来考察,可以看到,政治作为人类理性对现实冲突的超越的产物,和谐地调节人与自然、社会、人自身的矛盾是其目标。然而由于特殊历史的原因,政治的和谐本性受到了忽视,政治的和谐功能被忽视了。所以,人们首先应当对政治有科学、全面、客观、清晰及准确的认识。尤其在构建社会主义和谐社会的今天,一定要好好地利用和发挥在社会调节中能发挥巨大作用的政治,使其和谐功能得到最大限度的发挥。全面、正确认识政治的本来面目,首先要认识到政治的产生是出于社会和谐发展的需要,政治不仅在本性上具有和谐的因素,同时也具有独特的和谐功能;其次,要认识到在以往历史上政治的和谐本性与和谐功能被忽略了;最后,要去除影响政治和谐功能发挥的各种因素,为政治和谐功能的发挥创造各种有利条件。

3.2 建立政治信任,为政治和谐功能的发挥提供基础性条件

政治信任是实现政治和谐功能的最基本的前提。政治作为社会调节的重要机制,主要通过相应的政治制度和政治机构来实现。人们进行政治活动的目标和重要内容,就是努力建构一种科学合理的政治制度和功能最佳的政治机构^[6]。它们通常表现为政治和法律制度、国家机构、政党,以及军队、警察、法庭、监狱等。由于政治调节的是人们的生产关系,只有在人们对其所面对的政治制度和政治机构有足够的信任时,其对社会的调节和管理功能才能得以进行,和谐的目标才能得以实现。政治信任是一国政治发展的黏合剂^[7]。由此,培养民众对政府的信任是政府实现有效治理和政治实现和谐功能的基本前提。

3.3 实现政治秩序、维护政治稳定,为政治和谐功能的发挥提供有力保障

政治秩序是人类最基本的需求之一,它既是人类理性的基本需求,也是人类实践的基本需求。而浩浩荡荡的人类发展史,从某种意义上讲,也是人类构建其心目中向往的政治秩序的波澜壮阔的政治实践史。一方面,一定的政治秩序的形成确保某种程度的政治稳定,而政治稳定为政治和谐功能的实现提供了有力的保障;另一方面,政治秩序也是政治发展和社会发展的基础、前提和基本条件。历史与实践的发展表明,政治秩序是影响政治稳定的最直接的因素,而社会稳定又在很大程度上取决于政治稳定。政治秩序由此便成为社会稳定的前提和可靠保证。有学者认为,政治稳定本身就是一种政治秩序^[8]。此外,政治秩序的建立本身就是一种和谐的体现。所以,要让政治发挥其和谐功能,需要以实现政治秩序、维护政治稳定为前提。

3.4 正确对待政治冲突,运用政治妥协有效化解冲突,为政治和谐功能的实现开辟道路

根据马克思主义基本原理,矛盾是事物发展的基本动力,矛盾双方对立统一,具有普遍性和特殊性。这一基本原理决定了政治作为社会系统的基本领域,其发展动力也是矛盾。由此,作为政治系统中矛盾

的一种特殊形态——政治冲突也必然存在。在人类的实践史上,政治冲突几乎是一种常态,并且剧烈的政治冲突甚至对社会带来巨大的影响。甚至当经济领域的阶级矛盾达到不可调和的状态时,反映经济领域的政治冲突会带来社会历史的改变。由此,以利益协调为重心目标的政治领域,也常常出现一些你死我活的争斗,进而由于这些现象的存在,人们往往认为政治是丑恶的、肮脏的,甚至不屑于政治,试图远离政治而生活。针对上述现象,需要人们重新认识政治冲突,正确评估其功能^[9]。

首先,在马克思看来,政治冲突是普遍存在和不可避免的。因为,政治的主要任务在于调节体现生产力的生产关系的平衡,其调节的功能必然受制于生产力的发展状况。但是,由于生产力发展的不平衡,人们不可避免地普遍陷入利益之争,进而以利益争夺为目标的政治冲突也就成了政治系统中的常态。

其次,从辩证法的角度看,政治冲突也有“正与反、积极与消极”两方面的功能。一方面,适度的政治冲突,总的来说,对政治系统的进一步发展和完善是有帮助的。它不仅不会对现有的政治系统的稳定形成威胁,反而能凸显事物发展的不同向度,进而提高政治的效能,推动政治的发展。这样的政治冲突是正向的、积极的,人们不仅可以接受,而且在某种程度上也是值得鼓励的。但另一些政治冲突则是负向的、消极的。它不仅会使现有的政治稳定受到破坏,还会使政治效能的有效发挥受到妨碍,进而整个政治系统的整体性会遭到破坏。对于这些政治冲突当然要坚决予以避免或杜绝。另一方面,对同一个政治冲突而言,还存在着两个不同的方面,有着积极因素的一方面和有着消极因素的一方面。当存在中介性变量的作用时,双方有着同时向积极方面或消极方面转化的可能性,这要创造条件,使其朝着积极方向转化,或者把消极影响降到最低限度,要尽量发挥同一政治冲突中的积极影响,减少或避免消极影响。

最后,矛盾、冲突的化解有三种基本方式:一是“斗争式”,即矛盾双方用强制性手段(主要指暴力)对抗到底,其结局是要么“一方吃掉另一方”,要么“两败俱伤”甚至“同归于尽”;二是“融合式”,即矛盾双方融合成一个新的范畴;三是“妥协式”,即在特定的社会共同体中,政治利益冲突的双方或各方,以社会共同体为念,以相互宽容为怀,依据共同认可的规则,通过彼此间利益的让渡来解决或暂时解决政治冲突,使各方继续共存,也即“双赢”或“共赢”^[10]。其中第三种形式——政治妥协,作为人类理性自觉的产物,是人类政治智慧在政治生活领域的结晶,是政治文明的重要表现之一。它内蕴着工具理性与价值理性的统一,体现着大原则的坚定性与具体策略设定的灵活性的统一,使人类政治生活逐步摆脱贫野蛮、专制,而趋向文明、开放。构建社会主义和谐社会,一定要正确对待政治冲突,运用政治妥协有效化解冲突,为政治和谐功能的实现扫清障碍,开辟道路。

4 结语

作为宇宙现有的已知的唯一的智能生物,人类自诞生以来就需要用其智慧来寻求解决自身与自然、社会及自身之间的关系。为此,人类发明了政治、经济、文化、道德、法律等诸多调节机制来协调人类所需面对的问题。政治,作为最具全局性、综合性的调节机制,是人类智慧的结晶,人们应当对其重新认识和定位,充分发挥自己的智慧,包括如何运用政治的智慧,从而让政治这一社会调节机制更好地为人类服务。

参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第23卷[M]. 中共中央马克思恩格思列宁斯长林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1972.
- [2] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 中共中央马克思恩格思列宁斯长林著作编译局,译. 北京:人民出版社,2002.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集[M]. 中共中央翻译局,译. 北京:人民出版社,1995.
- [4] 朱瑾. 马克思劳动异化理论的现实主义思考[J]. 人民论坛,2012(2):216-217.
- [5] 万斌. 万斌文集[M]. 杭州:杭州出版社,2004.
- [6] 万斌,王学川. 历史哲学[M]. 北京:社会科学文献出版社,2008.
- [7] 唐斌. 政治信任研究兴起的学理基础分析[J]. 广西社会科学,2014(7):134-138.
- [8] 张文佳,张坤. 从政治稳定与政治发展的关系看政治体制改革[J]. 学理论,2014(8):17-18.
- [9] 宋衍涛,陈明凡. 论政治冲突的功能[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2003,9(1):57-59.
- [10] 万斌,罗维. 论政治妥协[J]. 浙江学刊,2005(1):62-69.